

SUSCRIPCIÓN
Capital: mes..... 1'25
Provincias: trimestre..... 3'75
Extranjero: año..... 40'00
Número suelto 5 céntos.

LA REGIÓN CANTABRA
DIARIO REPUBLICANO
FRANQUEO CONCERTADO

PUBLICIDAD
Anuncios, comunicados, reclamos y esquelas de defunción a precios convencionales.
Las esquelas se reciben hasta las primeras horas de la mañana.

GERENCIA: Calle de Moret, núm. 7, 1.º.—Teléfono 789.—Apartado 76
DIRECCIÓN Y REDACCIÓN: Calle de Carbajal, núm. 8, bajo.—Teléfono 816
ADMINISTRACIÓN: San Francisco, núm. 31.—Teléfono, número 502

PISANAS PARA
Delantales y vestidos... a DOS PERRAS
Telas lavadas, vara de ancho... a REAL
Géneros doble ancho para sábanas... a SEIS PERRAS
Clases superiores, lavado... a PESETA
Preciosos driles... a DOS REALES
Corsés con ligas... a SEIS REALES
Renterías para colchones... a TRES REALES
Depósito de cuellos y puños planchados, a 14 y 16 reales docena
ISABEL II, NÚMERO 4 VIRGILIO CARRO
PRECIO FIJO

9 de noviembre último, en virtud de Real orden de 12 de agosto próximo pasado, haciéndose uso de las facultades que me confieren los artículos 46 y 47 de la ley Municipal, he acordado convocar a elección para cubrir las seis vacantes que resultan en dicho Municipio, que deberá verificarse el día 18 de octubre próximo, ajustándose el procedimiento a la ley Electoral vigente de 8 de agosto de 1907, con aplicación del Real decreto de 24 de marzo de 1891 para las reclamaciones sobre la validez o nulidad de la elección, incapacidades, sorteos, etcétera, y observándose las demás disposiciones complementarias a que se refiere el artículo 60 de la citada ley Electoral.
Santander, 28 de septiembre de 1914.—El gobernador, Leonardo de Aranguren.

Los exploradores montañeses
Por algunos telegramas y telefonemas recibidos en esta ciudad de los señores pertenecientes a los respectivos Comités de Santander, Zamora y Palencia, nos indican el cariñoso y soberbio recibimiento que han tenido nuestros paisanos en esta última capital, así como la imponente despedida que les dispensaron los exploradores zamoranos.
Altamente satisfechos en un todo los exploradores santanderinos de la brillante excursión llevada a cabo, esta tarde en el tren mixto de la línea del Norte, regresarán a Santander, donde, según tenemos también entendido, serán bien recibidos por los demás exploradores montañeses, que, aunque no pudieran acompañarlos personalmente, desde luego en espíritu han estado siempre al lado de sus queridos amigos y camaradas.
A los exploradores
Hoy, a las seis y cuarenta de la tarde, se encontrarán en la estación del Norte todos los exploradores, de uniforme, para esperar a nuestros compañeros que tan brillantemente nos han representado en Zamora y Palencia.—El segundo jefe.

fundándose en que si aquí almacenes no tenemos, ¿lo que al Gobierno pidamos dónde depositaremos?
Creyó también don Patricio, como quien tiene un acierto que debe hacer almacenes la Junta de Obras del Puerto, y después que los depósitos estén hechos, con acierto y mucho tacto pidamos beneficios para el puerto.
Y conste que nada importa que el Gobierno niegue a Nos, como dicen los obispos, lo que hay hasta en Palamos.
Para esto se ha reunido anteaer en Santander lo que llaman fuerzas vivas; fuerzas que vienen a ser, después de tal resultado habido en la reunión, como a quien le duele un callo y se rasca el esternón.
De París dicen que un sacerdote que habita en el castillo de Moneaux y que tiene 66 años, ha pedido que se le inscriba como simple soldado.
En España, en la actualidad, no se dan esos casos.
Aquí hay pocos curas que vivan en castillos, aun cuando la mayor parte de ellos esa clase de residencia es la que debieran tener.
Y respecto a ir a la guerra se hacen de baten los suecos; ¿quién ha visto a un cura ir de voluntario a Marruecos?
Nadie; pero que los llamen donde se pueda perder algo y son los primeros en presentarse.
Hablando con los periodistas acerca de las subsistencias, don Eduardo Dato ha dicho, refiriéndose al trigo y al carbón:
«Uno y otro abundan en España, pues por diferentes puertos han entrado y continuarán entrando cantidades más que suficientes para las necesidades del país.»
Pues, señor, como decía el portero del cuento, no lo entiendo.
Por varios puertos entrando está el trigo y el carbón; pero sigue la Nación esas cosas pagando con tremenda elevación.
Y con esa elevación, que ha de durar un buen rato, hay una demostración de la gran gobernación que está haciendo el señor Dato.
De Burdeos dicen que hoy almorzaron en un restaurant los esposos Caillaux. Junto a ellos estuvo almorzando el expresidente del Consejo, monsieur Barthou, que no les saludó ni cambió con ellos la menor palabra.
Para algunos el que Barthou no cambiase la menor palabra es de una transcendencia extraordinaria.
Para mí, maldita la que tiene.
Por que es cosa corriente en muchas partes que aquel que está comiendo con nadie habla.
Belmonte ha sido cogido en la plaza de Sevilla. Dios nos coja confesados, con la prensa rotativa.

CON AZÚCAR ESTÁ PEOR
Se ha rectificado la noticia, publicada días pasados por la prensa madrileña y parte de la de provincias, que se refería a buscar una fórmula constitucional de hurto al país la representación parlamentaria, no abriendo las Cortes.
A su debido tiempo y con verdadera oportunidad, hicimos los comentarios que creímos del caso ante el atropello que se trataba de cometer con el pueblo.
Pero al día siguiente el señor Dato asustado del paso que había dado, que podía acarrearle más de un disgusto, desmintió el propósito que los periodistas le habían atribuido. No dimos crédito a la rectificación por ser costumbre vieja y mal crónico en nuestros gobernantes, lanzar la piedra y ponerse la venda.
Vierten las frases delante de los reporters para que éstos las recojan y publiquen, con ánimo de pulsar la opinión. Si ésta calla, llevan adelante el concebido proyecto. ¿Que no es viable y encuentra la oposición de la mayoría de la nación? Pues entonces ya se sabe: la Prensa mintió; los periodistas no interpretaron bien las palabras pronunciadas por el presidente ó el ministro A ó B.
Porque los que tenemos la misión de escribir para el público, a juicio de los políticos inconsecuentes, nos equivocamos casi siempre, excepción hecha de cuando les prodigamos alabanzas por sus gestiones más ó menos acertadas.
Lo ocurrido en esta ocasión es signo demostrativo, irrecusable, de una habilidad del presidente del Consejo de ministros. Las Cortes se abrirán, dijo como aclaración, pues el Gobierno no quiere vivir sin ellas; nuestro deseo es que se discutan los Presupuestos para 1915.
Después de esta manifestación, el señor Dato ha creído haber acallado las murmuraciones y que todos aplaudamos sus buenos y loables deseos.
No obstante, los republicanos, y con nosotros la masa democrática, estamos en el secreto del propósito que anima al Gobierno presidido por el «sociólogo» en ragé, de acuerdo con los primates del partido liberal y conservador.
Efectivamente, las Cortes reanudarán sus tareas en octubre; los presupuestos serán discutidos a paso de carga, según frase gráfica de un diputado, como lo fué en la última etapa parlamentaria el proyecto de escuela y la construcción del buque escuela.
Y terminada la discusión y aprobados los presupuestos vendrá nuevamente el cerrojazo? Hé ahí la incógnita, la sorpresa que nos reservan Dato, Maura y Romanones.
Todos temen que las oposiciones pidan que se discutan los problemas que pueden aliviar a España del mal que la aqueja, exigiendo, de acuerdo con lo que determina la Constitución del Estado, el funcionamiento de las Cortes. Dicho se está que esto es lo que a todo trance tratan de evitar Dato y consortes. No les conviene dar explicaciones respecto a la conducta que observa el Gobierno en la lucha de las naciones aliadas contra Alemania, ni exponer el verdadero criterio que tienen formado de la neutralidad.
Hay innumerables cosas ocultas; manejos diplomáticos que pudieran perjudicarnos y que alguien conoce perfectamente. En las Cortes se aclararía eso y muchom's, tal vez en términos exaltados, pero inflamados de

EN LA PAZ Y EN LA GUERRA
La hora oportuna
Todavía quedan, ya en un campanario del pueblo, ya en la fachada de una vieja alquería, antiguos relojes de sol, con una inscripción en latín, que se puede traducir por estas palabras: «Es la hora de hacer el bien.» Y en cualquier instante del día en que levantemos la cabeza, nos dice el honrado reloj campesino: Esta, ésta precisamente; ésta, y no otra, es la hora del bien obrar debajo del sol.
Gran consejo, ciertamente, para nuestro pueblo, que siempre encuentra razones en favor de la irración y la pasividad. No es suya toda la culpa. Los núcleos financieros y políticos que lo explotan tienen, aunque ininteligentes, un seguro instinto de conservación que les lleva a fomentar tal fatal tendencia. Ahora mismo vemos que los partidos coinciden en sostener que las circunstancias son tan graves, tan extraordinarias, tan decisivas, que todos los españoles debemos ponernos de acuerdo para no hacer nada.
La vida pública se ha paralizado por completo. Calma, calma... recomienda el Gobierno a la opinión, a esa opinión que apenas existe. Hay que abrir un paréntesis en blanco. Guardémonos de escribir en él una opinión, una idea. Las ideas levantarán el vuelo como gorriones, al sonar el primer cañonazo. Desvaneciéronse como sombras los problemas nacionales. Calma, calma... El mundo va a renovarse; pero hemos de aplazar los nobles anhelos de renovación de España. La ocasión no es propicia. El momento no es favorable. No es esta la hora de hacer el bien.
Vamos a cuentas.
Sería necio ó criminal pretender aprovecharse de esta tremenda conmoción europea para hacer dentro de casa una política estrecha de intereses partidistas. Esto es evidente.
Entretenerse hoy en derribar un ministro ó un ministerio para substituirlos por otros iguales, constituiría un síntoma grave de profunda descomposición. Los partidos no pueden ser ahora fracciones rivales, sino órganos de la conciencia nacional.
Mas para esto no han de disminuir, antes bien, han de intensificar su actividad. Y con ella tiene que crecer también la actividad de los intelectuales, de los proletarios, de los productores, de todas las fuerzas que eficazmente impulsan la vida del país. La trégua que se pide no puede ser para la modorra, sino para que todas las energías queden libres y en disposición de consagrarse a una acción más alta y patriótica.
El Gobierno ha debido reunir a los jefes de las minorías, y aun fuera de la política militante a las representaciones auténticas del pensamiento y del trabajo para solicitar su concurso y su colaboración. Más aún: el Gobierno ha debido desaparecer como Gobierno de partido y aconsejar la formación de un Gabinete nacional, como lo pidieron personalidades muy significadas, entre ellas dos diputados de la Conjuración Republicana-Socialista.
Porque ahora resulta que la única política tendenciosa es la que hace el Gobierno. Ha publicado varios decretos de intención, aunque encubierta, ciertamente reaccionaria. Ya no queda aquí más diario de partido que la Gaceta.
¿No sería esta la hora oportuna para iniciar una política verdaderamente nacional? Hay cosas que hoy podrían hacerse, no ya «a pesar» de las circunstancias, sino precisamente «a favor» de las circunstancias extraordinarias en que vivimos.
Ponen éstas de manifiesto males gravísimos que hasta ahora latían en el fondo de nuestra armazón política y económica. Hoy vemos, por ejemplo, que el Banco de España ó que las grandes Compañías de transportes no responden suficientemente a la finalidad nacional que debería guiarlos, teniendo en cuenta las ventajas, favores y subvenciones de que, a costa del país, les han colmado con prodigalidad escandalosa Gobiernos débiles que, según explica en su último libro Sánchez Toza (y a fe que le sobran motivos para saberlo de buena tinta), no son más que personas interpuestas, figuras de retablo, cuyos hilos mueven manos plutocráticas.
El discurso que sobre el Banco de España ha hecho más de una vez, casi en el vacío, don Gamersindo de Azcárate, ¿no tendría ahora una eficacia incomparablemente mayor? Algo se ha logrado en estos días, ya lo sé. Razón de más para persistir hasta orga-

AUDIENCIA
Ayer tuvo lugar el juicio oral de la causa procedente del Juzgado de instrucción del distrito del Este, seguida contra Francisco Ruiz y Casimiro García, porque el 26 de noviembre del año último, pasando Casimiro Robledo junto a una obra en construcción en la calle de Sevilla, de esta ciudad, el Francisco, instigado tenazmente por el otro sumariado, arrojó sobre el Casimiro una cantidad de ácido sulfúrico, causándole lesiones que necesitaron para su curación 37 días de asistencia facultativa.
Los procesados, al realizar el acto objeto de esta causa, eran mayores de 15 años y menores de 18.
El señor fiscal calificó los hechos de un delito de lesiones graves, de autores a los sumariados, pidiendo se impusiera a cada uno de ellos la pena de dos meses y un día de arresto mayor, indemnización correspondiente y pago de costas.
La defensa de Casimiro García interesó su absolución por falta de participación en el hecho.
La defensa de Francisco Ruiz calificó los hechos de un delito de lesiones cometido por imprudencia, considerando autor del mismo a su patrocinado, concurriendo en su favor la circunstancia especial de ser menor de 18 años y pidiendo se le impusiera la pena de 125 pesetas de multa.
También tuvo lugar el procedente del mismo Juzgado, en causa seguida contra Fidel Escobedo Lanza, porque el 15 de octubre del año último el procesado maltrataba en el pueblo de Camargo un caballo de la propiedad de Manuel González, dando el Fidel un empujón a dicho caballo, el cual cayó en un zarzal, rompiéndose una pata, en cuyo momento le dió otro empujón, cayendo citado caballo cerca de un pozo, y como no podía sostenerse se fué resbalando, hasta que, cayendo a dicho pozo, se ahogó.
El señor fiscal calificó los hechos como constitutivos de un delito de daños, de autor al procesado, concurriendo en su favor la circunstancia de ser menor de 18 años y pidiendo se le impusiera la pena de 70 pesetas de multa, indemnización correspondiente y pago de costas.
La defensa del sumariado interesó su absolución por no ser los hechos constitutivos de delito.
Amalia y Francisca Fernández Señas, procesadas en el Juzgado de Potes, por allanamiento de morada, han sido condenadas a la pena de dos meses y un día de arresto mayor, multa de 125 pesetas y costas.

REVOLTILLO
Don Patricio Tuerza VIVA, persona que en Santander tiene la mar de influencia, pensando estuvo anteaer si a nosotros nos conviene, para remediar el mal que padecemos, tener depósito comercial.
Estudió profundamente de la cuestión los aspectos, encontrando que para ello estamos tan imperfectos de almacenes, que es preciso, antes de dar ningún paso, obrar con mucha cautela, pues se puede dar el caso, como otras veces se ha dado, de ponernos a pedir lo que luego no podamos buenamente digerir.
Comprendió que sí, que Cádiz había logrado ya lo que ni siquiera a prueba a Santander se le da; pero hay que tener en cuenta que tienen los gaditanos unos padrinos muy buenos y unos mejores paisanos.
Pensó también don Patricio, tras de mucho discutir, que es inútil que vayamos a pedir nada a Madrid;

ardoroso patriotismo; se llevarían las discusiones guiados por el noble empeño de buscar soluciones que colocaran a la patria española en el lugar que la corresponde.
Si, por el contrario, existe el propósito preconcebido de que nada se trate y discuta por no herir las susceptibilidades de un determinado país, la Prensa y la tribuna pública deben de ser portavoz del sentir nacional, donde representantes del pueblo y representados lancen el ¡Yo acuso! contra los cobardes que impiden la exposición de la verdad.
Otro aspecto presenta también el subterfugio gubernamental, a que tan dado es el señor Dato, que consiste en no ponerse en frente de sus ex correligionarios, enemigos acérrimos de su política. Y podría darse el caso que la estabilidad del Gabinete datis-ta cayera «por do más pecado había».
Dicho se está, que la palabra crisis pone al «idóneo» don Eduardo los pelos de punta. El tan amante del Poder, cuyo sueño dorado vio realizado, dejarlo cuando iba tomándolo gusto al turrón del presupuesto.
No; no es posible que nuestro buen Dato se presente a reñir en las Cortes una batalla desfavorable, disponiendo de medios que le permitan replegarse. Contando con el apoyo del vesánico mallorquín y el travieso conde, ya cree tener segura la victoria. Pero no cuenta con la huésped, que es la opinión pública, y cuando ésta dice esto quiero, no hay Gobierno que logre sostenerse en el Poder.
Ejemplo: la estrepitosa caída de Maura, Cierva y demás congéneres, aunque empleaban los matissers y fusilaron a inocentes.
Mírese en ese espejo y obre en consonancia con las leyes, sin burlarlas, pues de lo contrario durará el Gobierno el tiempo que las hojas en los árboles.
Y estamos en Otoño.

Hedilla en Santander
Ayer, procedente de Burdeos, llegó a esta capital el valiente aviador montañés Salvador Hedilla.
Como saben nuestros lectores Hedilla, cuando jugó la Copa Montañesa se internó en el vuelo por él realizado, al otro lado de la frontera llegando hasta Hendaya.
Como por aquellos días había dado comienzo el actual conflicto europeo, las autoridades francesas detuvieron al aviador y se incautaron del aparato, creyendo que aquél era un espía alemán.
Deshecho el error, Hedilla volvió a España, pero sin el aparato, teniendo necesidad de proveerse hasta de las más altas recomendaciones para que el aeroplano volviese a su poder.
En estas andanzas se lleva el intrépido piloto más de un mes; y creyendo que todo lo tenía en condiciones para hacerse cargo del aparato, hace unos diez ó doce días marchó a Bayona con objeto de recogerlo.
Pero al llegar a la citada capital francesa se encontró con que de ningún modo podía incautarse del Vendome y mucho menos venir volando, como eran sus deseos.
Hedilla ha tenido necesidad de ir desde Bayona a Pau y Burdeos con objeto de hacerse de la documentación necesaria para que en la primera de las citadas capitales le entreguen el aparato.
En Burdeos, según nos dijo Hedilla anoche, conferenció con el ministro de la Guerra francés, quien dió las órdenes necesarias para que le entregasen el aeroplano, como así ha sucedido.
Nuestro paisano ha tenido, pues, que facturar en Bayona el aparato, que llegará a Santander uno de estos días.
Enseguida procederá a su montaje, realizando, tan pronto como esté en condiciones, algunas pruebas.
Con Hedilla llegó también el aviador asturiano Valentín Díaz.

Notas municipales
La Comisión de Hacienda
Ayer continuó reunida en su dependencia del Ayuntamiento la Comisión municipal de Hacienda.
Esta prosigue el estudio de los presupuestos para el próximo año de 1915.
Estos se hallan ya bastante adelantados y es probable que la Comisión termine sus gestiones en los primeros días del próximo mes de octubre.

Notas municipales
Vinos finos de Rioja
LA RIOJA CENTRAL
Depósito: General Espartero, 1-Teléfono 666

LA PAZ SEA CONTIGO
¡Bendito suelo español!, la paz sea eterna contigo; no alumbre al bando enemigo la fulgencia de tu sol.
Si te pisaran sus pies y te hirieran sus aceros, y sus ímpetus guerreros te destrozaran después; si río de sangre fueras, y tus altivas montañas presenciaran las hazañas que de hombres hacían fieras, ¡Patria, cómo llorarías viendo la criminal lucha, la tormenta que no escucha los rumores de alegrías!
Si miraras tu pasado, borrando tu vana gloria, cual recuerdo de tu historia, por las guerras aplastado; si el esplendor de tu imperio visto en ruinas convertido y tu poder fué vencido por tirano cautiverio, no desvainas tu espada que será aliento al orgullo; respuesta sea el dulce arrullo de pacífica balada.
¿No ves el claro torrente incitante resbalar? ¿No ves que nadie al pasar oye su risa insolente? Sabía es la fértil campiña por donde el torrente pasa: sabe que la guerra arrasa y temé como una niña.
QUIMERA.

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

Elecciones municipales
El Boletín Oficial publica la siguiente convocatoria:
«Existiendo seis vacantes de concejales en el Ayuntamiento de Ramales, por haber sido declarada nula la elección verificada el

LA GRAN HECATOMBE EUROPEA

Los aliados continúan la operación envolvente

Frente al campo atrincherado de Verdun hay 5.000 cadáveres insepultos

Los alemanes bombardean Verdun.—Defiéndenlo 23 fuertes.—La ocupación de Przemyls por los rusos.—Pérdidas alemanas.—Suicidio del general von Kluck.—La censura en Francia.—Generales destituidos.—Un ataque de los belgas.—Derrotas de los austriacos.—Poderosos núcleos de franceses buscan el contacto con los belgas.—Grandes contingentes de cipayos en la línea de fuego

(POR TELÉGRAFO)

Madrid 29 y 30.—(Varias horas.)

Cómo morirá un Imperio

Un antiguo funcionario de Sajonia, que reside en Londres, expresábase así en un centro oficial:

«La disolución del Imperio germánico, que representa la emancipación de los antiguos Estados alemanes, tiranizados por un militarismo inaguantable, no puede por menos de sobrevenir como consecuencia de la guerra, ó quizá antes de que la guerra termine.

Sajonia recobrará entonces su sano concepto mundial de país esencialmente culto y pacífico, reanudando su antigua estrecha relación con su hermana Inglaterra.»

El emperador Francisco José quiere la paz

Ha circulado la noticia de que el emperador Francisco José había escrito al Papa una carta pidiéndole interviniese en favor de la paz, pues la campaña había llegado ya, sobre todo para Austria, á un estado verdaderamente desesperante.

Ha causado gran sensación la noticia, que coincide con las últimas victorias de los rusos sobre los austriacos.

La campaña de Francia

Noticias oficiales de la campaña de Francia dicen que, á consecuencia de una gran acumulación de fuerzas en el ala izquierda de los ejércitos aliados, éstos han avanzado considerablemente por este lado.

En el centro y en el ala derecha siguen igual unos y otros ejércitos.

Las causas de la destitución del general Kluck.—Divergencia en el mando.

Las divergencias entre las entidades directivas alemanas de la guerra y las diferencias entre Prusia y los estados alemanes confederados sobre los cuales anticipó noticia, confirmanse totalmente.

La destitución del general Kluck, casi segura, es consecuencia de las primeras. Al general apoyan los técnicos, pero tienen en frente á elevados personajes.

Los procedimientos empleados por el ejército invasor en Bélgica han levantado protestas en el Estado de Baviera y una corriente de descontento general extiéndese por los demás Estados contra Prusia.

Los rusos dueños de toda la Galitzia

Los rusos, después de rudos combates, se han hecho dueños de toda la Galitzia.

Noticias autorizadas dicen que no que no queda un solo austriaco en dicha región.

Los ejércitos austriacos han tenido que refugiarse en las vertientes de los montes Cárpatos.

Además se sabe que la desmoralización de esas tropas, á consecuencia de tantos desastros, es tremenda.

Ataque de los belgas.—Retirada de los alemanes

Desde Choten á Termonde hay violentísimos combates. Las tropas alemanas, ante la acometida de los belgas, se han visto obligadas á retroceder de Ostende, abandonando cañones de grueso calibre, que quedaron atascados en el suelo.

La ocupación de Przemyls por los rusos

La población civil y militar, de Przemyls, se ha rendido á las tropas rusas, que se han apoderado de la ciudad, así como de toda la región.

Las pérdidas alemanas

Un telegrama oficial de Burdeos dice que, según informes procedentes del frente de batalla, las pérdidas alemanas en todos los Cuerpos de ejército, especialmente en el de la Guardia, son considerables.

Según declaraciones de los prisioneros alemanes, las compañías de la

Guardia parece que han quedado reducidas á un centenar de hombres, que son mandados por oficiales últimamente promovidos, por haber sido los antiguos muertos ó heridos.

Como se baten unos y otros

El Mensajero del Ejército que se publica en Petrogrado, anuncia que los rusos han limpiado casi completamente la Galitzia de las fuerzas enemigas, y se internaron en los desfiladeros de los Cárpatos.

El periódico pone de manifiesto la descomposición progresiva del ejército austriaco, cuyo abatimiento ha llegado á tal punto, que los oficiales son impotentes para mantener la obediencia de los soldados, que están completamente desmoralizados.

Testigos del combate de Jaroslaw dicen que dos cuerpos alemanes tomaron parte en él, haciéndolo con encarnizamiento.

Esta batalla no tiene precedentes: los rusos tuvieron que tomar casi todas las trincheras á la bayoneta.

Los alemanes fusilaron en Kalich á 48 habitantes empleados en la colocación de barrenos so pretexto de que hubiesen podido revelar á los rusos los secretos de las fortificaciones de la población.

La situación no ha cambiado

Al cerrar nuestra edición de ayer hemos recibido el siguiente comunicado oficial:

«Ala izquierda. Informes sobre la situación son favorables.

En el centro, nuestras tropas han soportado nuevos y muy violentos ataques.

Hemos ligeramente progresado en los altos del Mosa.

En Les Woevres ha densa niebla. A causa de ello están suspendidas, de hecho, todas las operaciones.

Ala derecha. En Lorena y los Vosgos, la situación no ha cambiado.»

El general Von Kluck se suicida

Se ha confirmado oficialmente la muerte del general alemán von Kluck, que mandaba el ejército de Los Vosgos.

Se suicidó, pegándose un tiro en la cabeza, cuando se dirigía á sus habitaciones á descansar.

Antes de la última derrota sufrida por las tropas que mandaba, ofreció matarse antes de retroceder un kilómetro más.

Censura militar en Francia.—Generales destituidos

Noticias de Burdeos dicen que la Prensa francesa publica planas enteras en blanco, á causa de la gran censura militar.

Esto ha producido gran contrariedad en la opinión, que interpreta el hecho como consecuencia de recientes y graves descalabros de los aliados.

Se añade que á pesar de la gran censura militar, en Francia se sabe que en los puertos de Ostende, Dunkerque y Calais desembarcaron en estos últimos días más de ciento cincuenta mil hombres, procedentes de Inglaterra.

También se habla de la destitución de varios generales del ejército francés, que dieron pruebas evidentes de ineptitud en el campo de operaciones.

Entre estos generales figura Pau, quien vino á Burdeos llamado por el Gobierno, siendo relevado del cargo después de una detenida conferencia con Millerand.

Estas noticias, publicadas en San Sebastián, no han sido confirmadas oficialmente.

La movilización turca

Despachos de Roma dicen que la movilización turca continúa con gran celeridad, al mismo tiempo que en todas las poblaciones se repiten las manifestaciones contra las naciones aliadas.

Se cree que de un momento á otro,

se efectuará un desembarco de tropas turcas en territorio ruso, trabándose muy pronto un gran combate entre ambos ejércitos.

Una idea generosa de los yanquis

Los habitantes de Chicago han tenido una generosa idea, que recoge toda la Prensa de los Estados Unidos, haciéndola suya y preparándose para que tenga un brillante resultado.

Se trata de fletar un vapor, que se llamará *El barco de Navidad*, destinado á traer á Europa los regalos que los niños de los Estados Unidos destinan á los de las naciones beligerantes cuyos padres estén en la guerra ó hayan sido víctimas de ella.

El barco de Navidad dejará en los puertos los juguetes que la infancia de los Estados Unidos regala á sus hermanitos de Europa.

Según el *Daily Telegraph*, América entera ha acogido con entusiasmo la generosa y nobilísima idea, y la Prensa está dispuesta á hacerse cargo de los miles de donativos que se reunirán.

Los niños norteamericanos comprarán los objetos con su propio dinero, y ellos mismos harán las adquisiciones. *El barco de Navidad*, como es natural, no hallará una sola dificultad en su viaje, y la diplomacia de todo el mundo, conmovida por esta iniciativa tan grande y tan tierna, ha acordado ya que todos los puertos se abran á la llegada de este buque de consuelo y que se le facilite el paso á través de los mares sembrados de minas y de torpedos.

La gran batalla del Aisne continúa

Telegrafían de Burdeos noticias de última hora de la marcha de las operaciones.

El generalísimo francés Joffre continúa su operación estratégica.

Sigue practicando un extensísimo movimiento envolvente.

Este le realiza el ala derecha de las tropas aliadas.

La izquierda alemana se halla limitada á la defensiva, sin que les sea posible hacer otra cosa.

El último día las operaciones han sido poco importantes.

Los dos ejércitos beligerantes lo dedicaron al descanso.

En el centro de la línea

En el centro de la prolongada línea de la batalla del Aisne, se han trabado nuevos combates.

Los franceses trataron de recuperar algunas posiciones perdidas en los altos del río Mosa.

Se han efectuado sangrientos combates.

Los franceses realizaron sus ataques con gran energía.

Los alemanes defendían sus posiciones con la artillería emplazada en ellas.

Esta causó grandes destrozos en las filas de los aliados.

No obstante, éstos seguían avanzando, llegando á dar violentas cargas á la bayoneta.

Los alemanes comenzaron á retroceder lentamente.

A medida que iban replegándose iban defendiendo las posiciones que les quedaban á sangre y fuego.

Las bajas fueron numerosísimas por las dos partes combatientes.

Los franceses han avanzado hoy algo más de lo que les había sido conquistado anteriormente en los altos del Mosa.

Bombardeo de Verdun

Otros telegramas de la misma procedencia oficial dicen que los alemanes han atacado con gran ímpetu la villa de Verdun.

Los alemanes son poseedores de las regiones de Etain, Conflans y Reguville.

Estas posesiones son dominadas por los germanos y desde ellas bombardean constantemente Verdun.

Esta se halla defendida por 23 fuertes.

Estos resisten poderosamente el cañoneo de los alemanes.

Sin embargo, los destrozos que el bombardeo causa en el interior de Verdun son incalculables.

Tan grandes son, que se cree que la plaza quede en ruinas y destruidos todos los fuertes si los aliados no lo gran auxiliando realizando un movimiento afortunado.

Dentro de Verdun la situación de los habitantes es deplorable.

Destruídas numerosísimas casas, sus moradores se ven obligados á habitar la vía pública, formando numerosos grupos que pernoctan en la misma calle.

De cuando en cuando una bomba cae en medio de estos grupos, causando gran número de víctimas.

Las existencias escasean de un modo alarmante.

Se teme que queden agotadas en absoluto á la mayor brevedad.

En este caso, la rendición de la plaza no se haría esperar.

Ataques á Verdun.—Miles de bajas 5.000 cadáveres

A pesar de la angustiosa situación porque la plaza de Verdun atraviesa, no lo pasa mucho mejor el ejército alemán que la sitia.

Después del bombardeo constante no interrumpido desde hace varios días, los alemanes han realizado terribles esfuerzos para ver de apoderarse de Verdun.

Los ataques son todos ellos terribles.

Los defensores de Verdun les rechazan con gran energía y denuedo.

El ejército germánico organiza continuos ataques á la bayoneta, que son repelidos por el fuego de los fuertes de Verdun.

Los esfuerzos realizados por los alemanes para apoderarse de Verdun les cuestan miles de bajas.

Solamente en el campo atrincherado que se extiende frente á los fuertes de la plaza, hay cinco mil cadáveres insepultos.

La lucha, no interrumpida desde hace tres días, ha impedido retirarlas del campo de batalla.

Estos cadáveres les sirven á los alemanes de escalones y puentes para atravesar los atrincheramientos de los franceses.

Estos defienden la plaza con verdadera valentía.

Comprenden que si Verdun se perdiera, la situación de la derecha del ejército francés sería poco tranquilizadora.

Igualmente quedaría gravemente comprometido el centro de la línea de los aliados.

Se espera la llegada de refuerzos con gran urgencia.

Si éstos no llegaran y la plaza cayera en poder de los alemanes, estarían dudosas todas las posteriores operaciones del ejército de los aliados.

Las comunicaciones alemanas con Bélgica

Una de las mayores preocupaciones del ejército germánico de operaciones en Francia es la de tener libres sus comunicaciones con Bélgica.

Esperan por este medio poder recibir refuerzos cuando la marcha de las operaciones lo hagan necesario.

A tal efecto, las fuerzas alemanas que manda el general tautón Berthard, se encuentran fuertemente atrincheradas al frente de las villas de Lille y Amiens.

La estrategia francesa

Sobre las tropas alemanas que se hallan situadas entre Amiens y Lille, han salido de la primera de estas poblaciones poderosos núcleos de fuerzas francesas.

El objeto de esta operación es el de completar el movimiento envolvente iniciado sobre el ala izquierda.

Ya han llegado á tener lugar algunos encuentros entre guerrillas francesas y alemanas.

Estos encuentros no han tenido grandes resultados.

Se espera la celebración de otra gran batalla en las proximidades de Amiens.

Los cipayos en la línea de fuego

Los soldados anglo-indios llegados á Francia para unirse al ejército de los aliados se encuentran ya en la línea de fuego en la batalla del Aisne.

Los cipayos han sido distribuidos, uniéndoles á otros regimientos ingleses.

Los soldados de la India entrarán en fuego en la primer batalla de importancia que tenga lugar.

Consejo de ministros

Esta tarde se ha celebrado el anunciado Consejo de Ministros en el ministerio de la Gobernación.

Ha durado dos horas y cuarto, pues empezó á las tres en punto, habiendo terminado á las cinco y cuarto.

El Consejo ha resultado bastante laborioso por la diversidad de asuntos que en él se han tratado.

En primer lugar, los ministros se ocuparon de la cuestión de los trigos, dando cuenta el señor Dato á sus compañeros de las quejas que había recibido de algunos trigueros españoles, los cuales se lamentaban de que por algunos puertos entrase trigo en gran cantidad, que perjudicaba grandemente á los labradores españoles.

Según el señor Dato, también los harineros se condolían de que á pesar de que los trigos están entrando abundantemente, los trigueros no rebajan el artículo en la medida que debieran.

El Consejo autorizó al señor Bugallal para que resolviera esta cuestión en la forma que estime más conveniente dentro de la legalidad.

Considera el señor Bugallal que el asunto es algo espinoso, dados los muchos intereses encontrados que hay por medio.

Los ministros creen que el señor Bugallal, si lo estima pertinente, debe llegar hasta el restablecimiento de los derechos arancelarios.

La cuestión de los carbones

También se trató extensamente la cuestión de los carbones, por ser este otro de los artículos que más se elevarán al subirse las subsistencias.

Conviniere los reunidos, de acuerdo con el señor ministro de Fomento, que el asunto se trate en el próximo Consejo, para lo cual el señor Ugarte se documentará necesariamente.

Los minerales

El señor Ugarte dió igualmente cuenta de un decreto relacionado con los minerales, en cuyo decreto sebusca el modo de que aquéllos favorezcan en algo los intereses del Estado.

El decreto fué aprobado por los ministros.

El servicio marítimo entre Bilbao é Inglaterra.

El ministro del ramo anunció que ya está todo acordado y convenido para que desde el próximo día 1.º de octubre, comience el servicio marítimo entre Bilbao é Inglaterra.

Con tal motivo el Gobierno acordó solicitar á los navieros bilbaínos.

Los cargadores del muelle de Barcelona

El señor Dato dió minuciosa cuenta á sus compañeros de Gabinete del nuevo reglamento adoptado por la Sociedad de cargadores del muelle de Barcelona.

En dicha Sociedad tienen su representación los patronos, habiendo formado de común acuerdo—dijo el señor Dato—un Tribunal de arbitraje, que será el encargado de solucionar todos cuantos conflictos se planteen entre obreros y patronos.

Con ese tribunal se hará imposible toda huelga, toda vez que los obreros se comprometen á aceptar las soluciones que impongan.

El alcalde de Villanueva de la Serena.

El ministro de la Guerra produjo

una razonada queja, relacionada con la conducta que viene observando el alcalde de Villanueva de la Serena.

Dicho alcalde pone toda clase de obstáculos para dar posesión á los empleados últimamente nombrados, pertenecientes á las clases de sargentos.

Se acordó llamar la atención de dicha autoridad para que no se extralimite en los deberes de su cargo.

Los suministros militares en Ceuta.

También se dió cuenta de una comunicación que el ministro de la Guerra ha dirigido al señor Sánchez Guerra, quejándose de que el alcalde de Ceuta á impuesto un gravamen sumamente extraordinario á los suministros militares.

Se acordó que el ministerio de la Gobernación se dirija á dicho alcalde y que resolviera en justicia.

Final del Consejo

Por último los ministros aprobaron varios expedientes de subasta, reparación y construcción de carreteras de varias provincias y otros asuntos de menor interés.

El señor Azcárraga en Gobernación

Antes de empezar el Consejo de ministros estuvo el general Azcárraga en el ministerio de la Gobernación.

La visita del presidente del Senado fué de pura cortesía, pues solamente se limitó á saludar á los allí reunidos.

La huelga de Gijón

El señor Sánchez Guerra habló después de celebrado el Consejo con los periodistas, dándonos cuenta de varios asuntos, entre otros, el de la huelga de Gijón.

Expuso todos cuantos trabajos viene realizando con el fin de llegar á un acuerdo en el que queden armonizados los intereses de obreros y patronos.

Al mismo tiempo quejase de la informalidad de aquellos, que después de presentar unas bases para su aprobación, que fueron aceptadas, las han modificado totalmente.

La crisis obrera en Barcelona

El ministro habló también extensamente de la crisis obrera en Barcelona.

Dijo que el paro se extiende considerablemente á varias industrias, no acertando á comprender la conducta de la mayor parte de los industriales que paralizan en esta ocasión, toda vez que las circunstancias invitan por varias y atendibles causas á que se fuerze la producción, debido á la escasez industrial de las naciones que están en guerra.

El inspector de Sanidad á Marbella

Por último, el señor Sánchez Guerra nos comunicó, que había dado las órdenes oportunas para que el señor inspector de Sanidad marche inmediatamente á Marbella.

Dicho funcionario salió para el indicado punto esta misma tarde.

Confirmó el ministro que la índole de la enfermedad desarrollada en Marbella es sospechosa, habiéndose presentado 60 casos con localizaciones abdominales.

Toros en Sevilla

Se ha celebrado la segunda corrida, lidiándose toros de Anastasio Martínez, que fueron buenos.

Morenito bien.

El Gallo regular en el primero.

En el quinto empezó con un par sublime, cambiando.

La faena de muleta superó á la realizada ayer.

Rafael se descorchó dando pases de todas marcas, á cual más superiores.

El público entusiasmo le coreó con bravo y oles. Terminó con una estocada, dió dos vueltas al ruedo, arrojándole prendas, flores y canastillos.

LA REGIÓN CANTABRA se vende en Bilbao en los kioscos de Pepita y Domingo, establecidos en pleno pasaje del Arsenal.

Crónica barcelonesa

Un sujeto, ferviente germanófilo, viajando junto con el señor Lerroux en un tranvía, gritó, con toda intención: ¡Viva la neutralidad!

—Declarada la huelga de peluqueros y barberos, éstos exigen a la sociedad patriótica descanso dominical, 35 pesetas de sueldo sin propinas, los sábados trabajar hasta las diez y estar libres de limpieza de locales.

—En la plaza del Sport se corrieron ocho toros: dos de Pérez de la Concha, cuatro de Salas y dos de Lozano, estoqueados por Pastor, Gallo, Gallito y Belmonte.

—Ayer tuvo lugar el matrimonio de nuestro correligionario Demófilo Vidal con la simpática señorita María Roig.

—Ayer se sentó en el banquillo de los tribunales el escritor republicano don Angel Samblancat, para responder de dos delitos de prensa: uno considerado injurioso para las instituciones y otro de ultrajes a la nación.

—El defensor pidió su absolución. Nos alegráramos lo infinito verse confirmada la petición de la defensa.

—En el teatro Apolo, donde actúa la compañía dramática que dirige el primer actor don Miguel Rojas, se ha anunciado el estreno del melodrama en seis actos, titulado La calumniada.

AYUNTAMIENTO

Orden del día para la sesión ordinaria que tendrá lugar hoy: Acta de la sesión anterior.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Comisión de Obras.—Don Emilio Llana, construir un muro de cerramiento de una finca lindante con las calles de la Marina y Guevara.

Pública.—Instalación de alumbrado eléctrico en los barrios de San Martín y La Riera; creación de un jefe de naves para el Matadero.

Beneficencia.—Expediente por denuncias contra la comadrona supernumeraria.

DESPACHO ORDINARIO

Hacienda.—Doña Dolores Portilla, se la niega un sueldo.

Obras.—Don Ceferino San Martín, una sepultura; don Aureliano Tosa, elevar un piso en la casa número 37 de Ramayor; don Amalio Llana, variar la entrada de la «Villa Eugenia» en el Paseo de Pérez Galdós; apertura de la calle de Jerónimo P. Sáinz de la Maza; cuentas.

Por los repatriados

Quinta relación de las cantidades recibidas en este Gobierno civil para la suscripción abierta en el mismo, por iniciativa de Su Majestad la reina doña Victoria, en favor y para socorro a los repatriados españoles con motivo del conflicto europeo.

Aguntamiento de Ricomanán al Monte.—Don Victoriano Vega, 0,75; Arturo Cagigal, 0,50; Angel Gómez, 0,25; Clementina Cagigal, 0,25; Antonio Portilla, 0,50; Presentación Martínez, 0,50; Eusebio Haro, 0,10; Ramón Lavín, 0,25; Justo López, 1; Ramón Campo, 0,30; Felipe Llana, 0,25; Escalástica Riva, 0,20; Alberto Riva, 0,50; Ramón Gutiérrez, 1; Melchor Salazar, 0,50; Mateo Manzano, 0,50; Jenaro Teja, 0,25; Alfonso Cabello, 5; Domitiano Cagigal, 0,25; Lorenzo Julio, 0,50; Bernardo Vega, 1; Angel Gutiérrez, 1; Sofía López, 0,30; Modesto Teja, 0,30; Agrapita Teja, 0,50; Feliciano Llana, 0,50; Ciraco Solana, 1; Tomás López, 1; Ramón Viadero, 1; Jesusa Marcos, 0,10; Amalio Sarabia, 0,25; Antonio Crespo, 0,25; Angel Viadero, 0,25; Cecilia Gómez, 1; Aurelio Bolívar, 0,25; Isidro Suárez, 0,50; Evaristo Corvera, 0,25; Rosa Corral, 1; Manuel Gutiérrez, 0,25; Agrapita Veneno, 0,40; Gregorio Ruines, 0,50; Fulgencio Gómez, 0,25; Avelina Martínez, 0,50; Juan Herrero, 0,50; Manuel Lavín, 0,50; Julián Cruz, 0,30; Joaquín Casuso, 0,50; Félix Carpintero, 0,50; Isidoro Sarabia, 0,50; Marcelino Sierra, 0,20; Manuel Crespo, 0,10; Bernardo Viadero, 0,20; Mariano Vega, 0,20; Nicolás Solana, 0,25; Manuel Gamilla, 1; Victoriano Sierra, 0,45; José Gómez, 0,50; Manuel Sierra, 0,50; Saturnino Sierra, 0,25; Carmen Vega, 2; Braulio Pérez, 0,50; Serafín Sierra, 0,25; Ignacio Asón, 0,50; Antonio Somoza, 0,30; Hilario Viadero, 0,75; Agapito Pérez, 0,10; María Solana, 0,40; José Ruiz, 0,10; Jacinto Vega, 1; Abelardo Puente, 1; Pedro Cavada, 0,20; Félix Palacio, 0,25; Vicente Cedrán, 1; Fermín Lierno, 0,35; Emilio Sota, 0,25; Manuel Lierno Cedrán, 0,50; Emilio Martínez, 0,10; Froilán Fernández, 1; Manuel Martínez, 1; Hermenegilda Fernández, 1; Julián Cedrán, 1; Antonio Gómez, 0,25; Guillermo López, 0,50; Manuel Gándara, 0,20; Pedro Cruz, 0,50; José Díez, 0,25; Irene Gómez, 0,10; Servando Trueba, 0,20; Dolores Cruz, 0,50; Florentina Fernández, 0,50; Isidoro Revuelta, 0,25; Felipe Ruiz, 0,35; Gon-

zalo Gutiérrez, 2; Armando del Regato, 1; Ricardo Cagigal, 1; María Sáinz, 0,10; María Abascal, 0,10; José Senra, 0,20; Eladio Palacio, 0,30; Sinfrosina Blanca, 0,30; Joaquín Vega, 0,30; José Blanco, 0,50; Cecilia Muñoz, 0,50; Pedro Fernández, 0,25; Benita Saludo, 0,50; Severina Peña, 0,25; Manuel Gutiérrez, 0,25; Teresa Gómez, 0,25; Pilar Ruiz, 0,50; Alberto Trueba, 0,10; Francisco Fernández, 0,10; Camila Gómez, 0,25; Gerardo Casanueva, 0,25; Trinidad Sarabia, 0,50; José Sota, 0,75; Ricardo Ruiz, 0,20; Sinfrosina Blanco, 0,10; Fausto Cruz, 0,50; Rosa Cruz, 0,10; Salustiana Cruz, 0,20; Laureano Llana, 0,25; Josefa Pereda, 0,50; José Sierra, 0,25; Eulalia Peña, 0,40; Fernando Palacio, 0,20; Celestino Cuesta, 0,10; Juan Callejo, 0,25; Manuel Villán, 0,20; Mamerto Llano, 0,50; Jesusa Fernández, 0,40; Joaquín Rucaedo, 0,25; José de la Hoz, 0,10; Elías Hoyos, 0,25; Miguel Rubalcaba, 0,25; Pilar Sota, 0,25; Juan Arregui, 0,20; Primitivo Álvarez, 0,50; Mateo Canales, 0,10; Manuel Trueba, 0,25; Victoriano Fernández, 0,25; Julián Martínez, 0,25; Leopoldo García, 0,10; Alberto Cagigal, 0,50; José de la Villa, 0,35; Juan José Trueba, 0,20; Emilia Maza, 0,25; Claudia Sáinz Maza, 0,25; Amelia Movellán, 0,40; Manuel Fernández, 1; Alberto Solórzano, 1; Cayetano Zubiate, 0,25; Mariano Estrada, 0,15; Adelaida Hernández, 0,25; Amalio Pérez, 1; Manuel Cobo, 0,30; Dolores Tijera, 2; Eloy Cagigal, 3; Leopoldo Tazón, 0,30; Santos Mazarrasa, 5; Paulino Castillo, 0,20; Carmen Gutiérrez, 1; Eugenio Gutiérrez, 5; Dionisio J. García, 1; Ciraco Lavín, 0,20; Victoriano Cagigal, 0,25; Remigio Cervera, 0,25; Eduardo Ríos, 0,30; Joaquín Ochoa, 0,10; Gervasio Ruiz, 0,20; Sinfrosina Coterá, 0,30; Mateo Mirones, 0,20; Alberto Cagigal, 0,25; Domingo Lavandero, 0,25; Pedro Gutiérrez, 0,50; José Sierra, 1,25; Carolina Gutiérrez, 0,20; Lorenza Teja, 0,20; Genoveva Moreno, 0,20; María Teja, 1; Matilde Cagigal, 3; Juan Sáinz, 0,30; Manuel Llana, 0,30; Remedios Llano, 1; Huertanos de Pardo, 2; Nemesia Veneno, 0,50; Salustiano Coterón, 0,25; Ignacio, Mazarrasa, 2; Vidal Aja, 0,25; Eugenio López, 0,25; José Sota, 0,10; Bernarda Sáinz, 1; Joaquín Ochoa, 0,25; Alberto Villa, 0,25; Horacio Llana, 1; Alberto Hoyos, 1,50; Venancio Gutiérrez, 0,25; Roberto Cagigal, 2; Juan Cueto, 0,20; José Cervera, 0,50; Nemesio Cagigal, 0,50; Catalina Sota, 0,15; Eugenio Gumarra, 0,20; Antonio Trueba, 1; Pedro Llana, 0,25; Emilio Ruiz, 0,10; José Trueba, 1; Juan José Horna, 1; Joaquina Blanco, 0,20; Francisco Gómez, 0,50; Manuel Mirones, 1,10; Leoncio Velasco, 1,25; Lucía Cacerdo, 0,25; Miguel Banasa, 0,25; Lázaro San Emeterio, 0,10; Filomena Castanedo, 0,20; Victoria, 0,50; Victoria Rugama, 0,10; Gabino Lavín, 0,50; Bibiana Fernández, 0,25; Romualda Revuelta, 0,20; José Aedo, 0,25; Manuela Cueto, 0,25; Manuel Palacio, 0,10; Isidoro Llama, 0,50; Bernardino Fernández, 0,25; Dionisio Rívero, 0,15; Bernardino Sota, 0,10; Lucía Aja, 0,10; Severina Peña, 0,25; Joaquín Lavín, 0,50; Manuela Lavín, 0,50; Félix Solana, 0,50; Eulogio Fontecha, 0,25; Andrés Fernández, 0,15; Fernando Solórzano, 0,25; Manuel Arnáiz, 0,10; Basilio Aja, 0,10; Andrés Tomás, 0,30; Ignacio Solana, 0,35; Miguel Ortiz, 0,25; Pablo Fernández, 0,20; Carmen Fontecha, 0,35; José Isla, 0,25; Manuela Sarabia, 0,20; Serapio Veneno, 0,10; Santiago Barja, 1; Alejandro Sota, 0,10; José María Cagigal, 1,25; Angel Torre, 0,30; José María Fontecha, 1; Felipe Llano, 0,10; Manuel del Campo, 0,20; Pilar Diego, 0,20; Isidora Aja, 0,10.

SECCIÓN DE NOTICIAS

R. Pelayo Gómez MÉDICO ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Consulta de once a una, y en Campogiro de tres a cuatro.

VISITA A DOMICILIO 2. Méndez Núñez

Don Isidro Mateo en Gijón De nuestro estimado colega El Noroeste copiamos la adjunta noticia:

Sea bienvenido Ayer pasó el día en esta villa el fundador del diario La Región Cantabra, de Santander, nuestro estimado amigo don Isidro Mateo González, primer presidente que fué de la Federación Española de industriales de bebidas.

Su visita no tuvo otro objeto que el de saludar al presidente de «La Liga», nuestro apreciable amigo don Restituto García, aprovechando su estancia en Oviedo, en donde se encuentra desde hace días acompañando a una hija suya que sufrió examen en la Escuela Normal.

Reciba el señor González nuestro afectuoso saludo.

Música Programa de las obras que ejecutará hoy la Banda municipal, de ocho a diez, en el paseo de Pereda:

«Salvador Hedilla», pasodoble.—Bretón. «Bien amados», tanda de valse.—Waldteufel.

«Aires españoles»,—Rottlín. «Bohemios», fantasía.—Vivies. «Pombo y Bilado», pasodoble.—Bretón.

Pabellón NARBÓN Hoy, miércoles, estreno de la monumental película, de 2.000 metros, en tres partes, de arte español, denominada

ROSALINDA Interpretada por artistas españoles e impresionada en los más bellos parajes de España.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Mañana, colosal atracción.

Los interesados rectifican Anoche nos visitaron los ciudadanos José Torre Estrada, mozo de equipajes, y José Canales Castillo, empleado.

Al visitarnos nos manifestaron que no es cierto que ellos armaran escándalo alguno anteayer, a las seis de la tarde, como denunció el inspector del tranvía de la Red Santanderina, José Aguirre, en el Cuerpo de Vigilancia.

Lo sucedido hoy, según aseguran los rectificantes, que el citado Aguirre, extralimitándose en los deberes de su cargo, dió origen a una razonada protesta, que degeneró en escándalo, según él, no siendo esto cierto, como pueden atestiguarlo cuantos viajeros iban en el tranvía.

Los aludidos ciudadanos Torre y Canales hacen esta rectificación con objeto de que cada cual quede en el lugar que le corresponde.

Marcas Pleamares: Mañana, 0,55; tarde, 1,22. Bajamarés: Mañana, 7,16; noche, 7,41.

De las aguas La cuestión suscitada entre el suscriptor don Andrés Avellón Peñón y la Sociedad para abastecimiento de aguas de Santander, ha sido resuelta por la Alcaldía, recogiendo los recibos que tenía pendientes dicho señor, en las oficinas de citada Sociedad.

Movimiento marítimo Buques entrados: «Alfonso XII», «Cabo Cervera», «Dolores», «Alesón», «Gaitero», «María Pilar» y «María Magdalena». Salidos: «Rápido» y «Cabo San Sebastián».

Situación de los buques de esta matrícula en el día de ayer: VAPORES DE ANGEL F. PÉREZ «Angel B. Pérez», en Savannah. «Carolina E. de Pérez», en viaje a New-York. «Emilia S. de Pérez», en New-York.

VAPORES DE ADOLFO PARDO «Inés», en Barcelona. «Adolfo», en viaje a Filadelfia.

Ayer fué conducida a la última morada la señorita Aurea Pereira, hermana de don Juan Pereira, hijo político de nuestro particular amigo don Miguel Angulo.

Tenía la finada treinta años, y hacía tres que se había separado de sus padres para ingresar en una orden religiosa, por cuya causa sus familiares no pudieron saber nada hasta que recibieron la triste noticia de su fallecimiento.

Como nos unen lazos de gran amistad con esa familia, acompañamos en el dolor a sus desconsolados padres don Ramón y doña Emilia, como igualmente a sus hermanos y demás parientes, y sobre todo a don Juan Pereira y don Miguel Angulo.

Movimiento demográfico DISTRITO ESTE Día 29 Nacimientos: Varones, 6; hembras, 0. Defunciones: Francisco Álvarez Ruiz, 63 años; Infierno (tienda). Marcial Gutiérrez Canales, naufrago. Marcelina Aurora Gutiérrez Lastra, 29 años; Monte. Matrimonios: 1.

DISTRITO DEL OESTE Nacimientos: Varones, 1; hembras, 0. Defunciones: Aurea Pereira Oruña, 30 años; calle del Monte (convencio). Cristina Sánchez Gil, 81 años; Magallanes, 5, entresuelo. Florencia Sierra Bringas, dos días; Magallanes, 19, 3.

La marcha que dicho vehículo llevaba

era del todo moderada, pero unos chicos, al cruzar el paseo, hicieron que el chauffeur, para evitar una desgracia, guiara rápidamente, chocando con una columna de los tranvías.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Del accidente no hubo que lamentar desgracia alguna, siendo de gran importancia las averías que a causa del violento choque sufrió el auto.

Casa del Pueblo

Grandiosa y extraordinaria velada musical y declamación para mañana, jueves, por el dueto cómico-transformista Los Sobernil y la primera tiple Pilar Juncosa. Los Elviras. Arte, gracia, lujo y presentación.

PRIMERA PARTE 1.ª Sinfonía. 2.ª Mari Mari, canzoneta; Juncosa. 3.ª Jota de El trust de los tenorios. 4.ª Miénte, marcha. 5.ª Polka, imitación al gran artista de la Comedia de París; por Manolo Sobernil. 6.ª Imitaciones a todos los cojos de España. 7.ª Diálogos, por Los Elviras.

SEGUNDA PARTE 1.ª Música seria y chulapa; duetos. 2.ª No te emborraches, ladrón, idem. 3.ª Chuel (sibido). 4.ª Sinfonía. 5.ª Toribio, arreado; dueto. 6.ª Los dos fenómenos, Belmonte y Romanones. 7.ª No te suicides, Gallo.

La entrada será de invitación, pudiendo recogerla durante los días de hoy y mañana, en la Conserjería.

CUADRO ARTÍSTICO

Con extraordinaria animación ha comenzado a organizarse el Cuadro artístico de esta Casa.

Se pone en conocimiento de los aficionados que quieran pertenecer a este Cuadro pueden pasar a inscribirse por la Secretaría de esta Casa, hoy y mañana, de ocho a diez de la noche.

Casa de Socorro Ayer fueron curados en este benéfico establecimiento:

Consuelo Arraqui, de 3 años, de la picadura de un insecto en el carrillo derecho. José Ganzo, de 7 años, de una contusión en la región dorso-lumbar.

Rosario Rodríguez, de 30 años, de una contusión en el ojo derecho. Alfonso González, de 15 años, de una contusión en el hombro izquierdo.

Consuelo Gallego, de ocho años, de una herida por desgarrar en la mano izquierda, producida por un anzuelo; y Josefa Fernández, de un año, de una contusión en la región temporal derecha.

El Torreo. Con el epígrafe que antecede, ha publicado el conocido escritor señor Borda, un bonito pasodoble para piano, que dedica al distinguido aficionado don Fernando Pombo.

El pasodoble ostenta una artística cubierta dibujada por su autor y pronto hemos de oírle en Santander, ejecutado por las tres bandas de música.

Agradecemos el envío del ejemplar, y deseamos a su autor mucha suerte en la venta de ejemplares.

Salón PRADERA

Desde las seis y media de la tarde, sección continua de cine. La película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada:

LA DAMA DEL CASTILLO NEGRO Estreno de un programa completo de películas cómicas, de la casa Gaumont.

Mañana debut de las artistas Raquel Meller y Trio Lara.

Revista de damas Recomendabilísimo es por su útil e interesante texto el segundo número de la Revista Higiene y Belleza que, como era de esperar, ha obtenido entre las damas una excelente acogida.

Inserta el presente número de la bella publicación, originales acerca de perniciosas costumbres contrarias a la higiene; de las tinturas inofensivas que deben emplearse para los cabellos y los medios prácticos para su uso; de los cuidados relativos a los labios; de la higiene de la mañana al levantarse, y de los cuidados respecto de la piel, con recetas muy necesarias sobre cremas, extractos de olor y aguas y leches virginales.

Publica además otros amenos trabajos de higiene y belleza, que no podrán leer sin agrado las mujeres, y la Correspondencia del Doctor, donde son cumplidamente satisfechas todas las dudas que en la conservación de la belleza y de la salud tienen sus lectoras.

Todo el que desee recibir un número de muestra de esta interesante Revista, puede solicitarlo al Dr. Lahfor, apartado de Correos número 663, Madrid.

Observaciones meteorológicas Barómetro a 0' al nivel del mar, a las ocho horas, 768,0; a las dieciséis, 766,0. Temperatura al sol, 19,4 y 20,9. Idem a la sombra, 16,0 y 18,5. Humedad relativa, 85 y 60. Dirección del viento, NE, y ENE. Fuerza del viento, calma y muy flojo. Estado del cielo, nuboso y nuboso. Estado del mar, llana y llana. Temperatura máxima al sol, 26,1. Temperatura máxima a la sombra, 20,7. Temperatura mínima, 13,3. Lluvia en mm, 0,0. Evaporación en idem, idem, 1,5.

Matadero Romano del día 26 Reses mayores, 17; menores, 13; con peso de 6.384 kilos. Cerdos, 5; con peso de 395 kilos. Corderos, 34; con peso de 253 kilos.

CONVOCATORIAS

A los antiguos alumnos de la Escuela Laica de la calle de Carbajal.

Se convoca a una reunión para el jueves, a las nueve de la noche, en el Centro Obrero, con objeto de organizar el homenaje que se ha de tributar a don Heliodoro Álvarez.

Por la Comisión, Alfonso Orallo y Máximo Mayorgas.

Se cede un gabinete amueblado con vista al mar, para señora ó caballero, en sitio céntrico. Informarán en esta Administración.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

ESPECTÁCULOS Salón Pradera Desde las seis y media de la tarde, sección continua de cine. La monumental película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada La dama del Castillo Negro.

Estreno de un programa completo de películas cómicas de la casa Gaumont. Mañana debut de la notable artista Raquel Meller y los bailes cosmopolitas Trio Lara.

Pabellón NARBÓN Hoy, miércoles, estreno de la monumental película de 2.000 metros, denominada Rosalinda.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoritas hermanas Miralles.

Café Cantábrico El héroe de la mina (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las dos de la tarde y diez de la noche.

Campos de sport Todas las tardes sección de patines.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

BANCO MERCANTIL

Desde las fechas que se indican a continuación, se pagarán por la Caja de este Banco los intereses de los valores siguientes, depositados en la misma: Día 1.º de octubre.—Obligaciones de la Sociedad «Electra Pasiega».

Idem de la Red Santanderina de Tranvías. Idem de la Compañía Santanderina de Navegación. Idem de los Ferrocarriles Secundarios.

Día 2.—Obligaciones del Ferrocarril Cantábrico; primera hipoteca y amortizadas. Idem del ferrocarril de Tudela a Bilbao. Día 3.—Cédulas del Banco Hipotecario de España y amortizadas.

Obligaciones de la Sociedad General Azucarera de España y amortizadas. Idem del ferrocarril de Bobadilla a Algeiras y amortizadas. Día 5.—Obligaciones del ferrocarril de Valladolid a Ariza. Idem del ferrocarril de Alar a Santander y amortizadas. Día 6.—Deuda Perpetua del 4 por 100 interior. Idem Amortizable del 4 por 100. Santander, 30 de septiembre de 1914.—El secretario, Alfredo Trueba.

“EL CENTRO DE LA CALLE DE CÁDIZ”

DIBO FERNÁNDEZ GRAN CASA DE COMIDAS Y BEBIDAS En este moderno establecimiento encontrará el público, aparte de un limpiísimo y esmerado servicio, una gran economía. SANTANDER.—CÁDIZ, 9.—SANTANDER

¿QUERÉIS CONSERVAR VUESTRO RELOJ?

Componerle en casa de ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco. ¿Queréis saber la hora? Comprad un reloj en la misma casa. No hay quien componga ni venda relojes más baratos que ANTONIO MENCHACA.—Atarazanas, 17, al lado del estanco.

Chatarrería

Casa de compra y venta de toda clase de metales viejos, hierro, trapos, etc., etc. La que mejor paga en precios es la de BUSBBIO HERRERO No confundirse: Calle de Teluán, número 13. Para compras importantes rigen precios más afianzados.

Antigüedades

Procedente de una testamentaria se venden, entre otros objetos, una sillera del siglo XVI. Tableros, número 3.

CAFÉ ESPAÑOL

SALONES DE BILLAR Y TERTULIA. AMPLOS CONCIERTOS DE MÚSICA DIARIOS. SERVICIO ESMERADO RIBERA, 13.—TELÉFONO 101.—SANTANDER

PROBAD LOS CHOCOLATES QUE ELABORA

JOSE MARÍA RIVERO

Colón, número 2 Santander

CAMPOS DE SPORT Skating Ring

El más higiénico de los deportes

TARIFA PARA SOCIOS: Caballeros... 5 pesetas al mes. Señoras... 3 Niños... 2 Los carnets para el mes de octubre dan derecho a patinar los días que faltan del mes de septiembre. Gran moda: martes y viernes.

El Corte Inglés

ACREDITADA SASTRERÍA Lealtad, 1, junto a la de San Francisco SANTANDER

Grandes rebajas de precios como fin de temporada. 10, 15, 20 y 25 pesetas de rebaja en cada traje, de los precios de costumbre.

¡APROVECHARSE! EL CORTE INGLÉS

ESPECTÁCULOS Salón Pradera Desde las seis y media de la tarde, sección continua de cine. La monumental película de 2.000 metros, dividida en tres partes, titulada La dama del Castillo Negro.

Estreno de un programa completo de películas cómicas de la casa Gaumont. Mañana debut de la notable artista Raquel Meller y los bailes cosmopolitas Trio Lara.

Pabellón NARBÓN Hoy, miércoles, estreno de la monumental película de 2.000 metros, denominada Rosalinda.

Preferencia, 0,40; general, 0,20. Café Español Grandes conciertos diarios tarde y noche, por las señoritas hermanas Miralles.

Café Cantábrico El héroe de la mina (tres partes). Concierto por el cuarteto «Chassin», a las dos de la tarde y diez de la noche.

Campos de sport Todas las tardes sección de patines.

CAFÉ IMPERIAL

ALAMEDA DE JESÚS DE MONASTERIO, 26 Santander El más cómodo y el mejor situado. Géneros de las mejores marcas. Se sirve con puntualidad y esmero. ¡No dejéis de visitar este Establecimiento!

PARA COMER BIEN Y ECONÓMICO EN La Primera de Rionansa CAFÉ Y BEBIDAS DE LAS MEJORES MARCAS Y PROCEDENCIAS

Navas de Tolosa, 5 (frente a la estación del Norte y al lado de todas estaciones) DE INDALECIO SALAS Y SALAS SANTANDER

BANCO MERCANTIL

Desde las fechas que se indican a continuación, se pagarán por la Caja de este Banco los intereses de los valores siguientes, depositados en la misma: Día 1.º de octubre.—Obligaciones de la Sociedad «Electra Pasiega».

Idem de la Red Santanderina de Tranvías. Idem de la Compañía Santanderina de Navegación. Idem de los Ferrocarriles Secundarios.</

SERVICIOS PÚBLICOS

SANTANDER-MADRID
Rápido.—Salida de Santander: a las 8:50, para llegar a Madrid a las 21:45.

De Liérganes a Santander.—A las 6:40, 7:55, 11:20, 13:50, 16:10 y 18:30.

SANTANDER-BÁRCENA
Trenes-trámites.—Salidas de Santander: a las 9:18, 12:8 y 19:44, para llegar a Bárcena a las 10:10, 14:12 y 21:45, respectivamente.

SANTANDER-LLANES
Salidas de Santander: a las 17:55, para llegar a Llanes a las 21:19.

SANTANDER-BILBAO
De Santander a Bilbao.—A las 7:40, 9:30, 15:27 y 17, para llegar a Bilbao a las 11:30, 12:57, 18:44 y 20:44, respectivamente.

SANTANDER-TORRELEVEGA
(Lueves y domingos)
Salida: a las 7:10, para llegar a Torrelevega a las 12:20.

EMULSIÓN DE ACEITE DE HÍGADO DE BACALAO CON HIPOFOSFITOS DE CAL Y SOSA

Es un preparado especial para combatir el escrofulismo, raquitismo, anemia, la tisis pulmonar, la debilidad general, las afecciones de la garganta, la orosisia, y en general todas aquellas enfermedades que se reconocen por la falta de vigor corporal, de color de las mejillas. Aumenta la carne y las fuerzas.

Ernesto del Castillo - Lope de Vega, 1 - SANTANDER

ALMACÉN DE VINOS BODEGAS DEL RÓMBRAL

FÉLIX AZPILICUETA
Isabel la Católica, n.º 3 y 5
TELÉFONO 316. - SANTANDER
CASA PRINCIPAL: FUENMAYOR (RIOJA)
BORDEAUX.—Quai de Chartrons, 86.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA - MADRID

PRÉSTAMOS a 50 años.
PRÉSTAMOS para fomentar la Agricultura.
PRÉSTAMOS para cancelar otras hipotecas de peligrosas condiciones.

LA AUSTRIACA

Gran fábrica de cervezas, hielo, jarabes y gaseosas
PREMIADA EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HA PRESENTADO

SANchez HERMANOS

La CIUDAD DE SANTANDER, Blanca, 1 y 3.
LA PERLA, Sucursal: Amós de Escalante, 2
Grandes almacenes de calzado, Camisería, corbatas, géneros de punto y artículos de piel.

LA CATALANA

Reyes - Católicos y Cánovas del Castillo, Puerto Real (Cádiz)
Droguería, coloniales, manteca, de González Lavandera y galletas Cantabria.

ELÍAS HERRERO

Fábrica de aguardientes, licores y jarabes. Depósito de vinos generosos y vermouth
ESPECIALIDADES: Entre otras, Anís y Cognac ALTAMIRA, productos muy recomendados por las eminencias médicas, debido a ser altamente profilácticos.

EL KINETOSCOPIO

Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas

LA IDEAL

Imprenta, Encuadernación, Papelería, Objetos de escritorio y Dibujo. Libros para Banca y Administración, con rayados corrientes. Novedades continuas en tarjetas postales.

INDALECIO CRIALES
FABRICANTE DE CHORIZOS
HARO (RIOJA)
Los mejores embutidos y los más solicitados por su inmejorable clase y excelencia de las carnes con que están fabricados.

MÁQUINAS PARA COSER
NAUMANN
LAS MEJORES CONOCIDAS HASTA HOY
Cosen y bordan. Son silenciosas y elegantes
Su solidez es de las mayores, pues están construidas con el mejor acero

ALMACENES LA BATALLA
4, Atarazanas, 4, y Colón.—Teléfono 673.
Notables y extraordinarias REBAJAS DE PRECIO
SOLO HASTA EL 30 DE SEPTIEMBRE

EL PETIT FORNOS
CASA DE VIAJEROS Y ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EMILIO GARCÍA Y MANUEL TOCA
CUESTA DE GIBAJA, NÚMERO 8.—SANTANDER

PEDID SIEMPRE EN TODAS PARTES
LICOR SOTILEZA
YA LLEGARON
importantes remesas de botas de botones de tafete con tacon alto de moda y bajo ó a la inglesa, para señoras, a 7'25 pesetas par.

INTERNACIONAL
REFRESCOS cerveza exclusiva SANDWICHES
La Cruz Blanca
APERITIVOS Beccod, núm. 1.—Santander.—Tel. 430 FIAMBRES
SERVICIO A DOMICILIO

ALMACÉN DE PAQUETERÍA POR MAYOR Y MENOR
JOSÉ MATEU
JUAN DE HERRERA, 2.—SANTANDER

EL MEJOR POSTRE
es el de CARNE Y JALEA DE MEMBRILLO
DE LA CASA
JUSTO ESTRADA HARO
Puente Genil (CÓRDOBA)

LA CRUZ BLANCA (S. A.)
Fabricación de cervezas, bebidas gaseosas y hielo artificial.
Premiada con 80 medallas de oro y con el GRAN PREMIO PARIS 1900. Para evitar falsificaciones, las botellas están alambradas y las etiquetas llevan perforada la contraseña.

CHOCOLATES SUPERIORES
EL AUTOMOVIL
MANUEL RIVERO
TELÉFONO 529
SANTANDER

Unión Cántabra
SOCIEDAD ANÓNIMA
Gran fábrica de Gaseosas, Jarabes y Agua de Seltz
Calle de San Fernando, número 38
SANTANDER

AGENCIA FUNERARIA
LA PROPICIA ALAMEDA PRIMERA, 22.—Tel. núm. 481
CEFERINO SAN MARTÍN
Esta Agencia, en su nueva y amplia instalación de la Alameda Primera, número 22 tiene establecidos en las mejores condiciones sus servicios funerarios.

LA ALHÓNDIGA
GRAN ALMACÉN DE VINOS Y ACEITUNAS DE
MANUEL FERNÁNDEZ MORA - Paseo de Pereda, número 32
Vinos finos de la Rioja, de DON ANGEL SANTIAGO, de Haro, desde seis pesetas en adelante los 16 litros, y embotellados de todas clases.

LA BENÉFICA
AGENCIA FUNERARIA
ANGEL RIVERA
Puerta la Sierra, núm. 4.—Teléfono 458.—Servicio permanente
ANTIGUA CASA MONTADA CON TODOS LOS ADORNOS MODERNOS

Fábrica de alpargatas de NICASIO MANZANOS
A ta, 1, y Rampa de Sotileza - Telefono 652 - Santander
La mejor casa de compra y venta de toda clase de metales usados, trapos, huesos, hierros, etc., etc., es la de

CASA G. RODRIGUEZ PRIETO
Talleres de maquinaria
Reparaciones de buques y calderas.—Motores a gas y eléctrico.—Maquinaria en general.—Forja de toda clase.—Transmisiones de movimiento

MANUEL CASUSO
ESTABLECIMIENTO DE COMIDAS Y BEBIDAS
EL KINETOSCOPIO
Especialidad en vinos de la Nava, Valdepeñas y Rioja
Precios muy económicos en las comidas
CALLE DE COLÓN, NÚMERO 2.—SANTANDER